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Esercizio 2 

Supponi che la funzione di domanda per assistere ad un incontro di pugilato 

all’interno di un’arena sia descritta dalla seguente equazione: 

𝑃 = 1000 − 0.02 ∙ 𝑄. 

I costi fissi affrontati dalla organizzazione ammontano a €10.000.000, mentre 

i costi variabili sono praticamente nulli. Sulla base dei precedenti dati calcola: 

a. Il prezzo che massimizza i profitti della organizzazione, il numero dei biglietti 

venduti ed il relativo profitto. 

b. Il prezzo che massimizza i profitti, il numero dei biglietti venduti ed i relativi 

profitti se l’organizzazione acquisisce l’esclusiva per la vendita di panini 

all’interno dell’arena ad un prezzo di €5 ciascuno. 

c. Si confronti il valore della elasticità della domanda del punto (a) con quella 

del punto (b) e se ne discuta brevemente la coerenza con le prescrizioni 

teoriche e il significato economico. 

d. Considera ora la possibilità che l’organizzatore sia in grado di 

commercializzare un insieme di beni accessori che trasformi la funzione dei 

costi marginali nella seguente relazione: 

𝑀𝐶 = −500 + 0.01 ∙ 𝑄. 

Quale sarà il prezzo praticato dall’organizzatore? Quanti biglietti saranno 

venduti e quale sarà il profitto complessivo? Quale è, in quest’ultimo caso, il 

valore della elasticità della domanda? 
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Svolgimento: 
 
 

a.  

𝑃 = 1000 − 0.02 ∙ 𝑄, funzione di domanda inversa 

TC = 10.000.000 

RM=CM  ma in questo caso i CM=0 

Calcoliamo i ricavi marginali: 

RM=1000-0.04·Q 

Oppure calcoliamo i ricavi totali: 

RT=Q(P)·P 

Abbiamo bisogno di ricavare la funzione di domanda diretta Q(P) 

0.02·Q = 1000 – P; dividiamo per 0.02 

Q = 50000 – 50 · P  funzione di domanda diretta; 

RT = (50000 – 50 · P)· P 

RT = 50000 · P – 50 · P2. Funzione dei ricavi totali (da massimizzare) 

Imponiamo la CPO (derivata prima uguale a 0) 

ௗோ்

ௗ௉
= 0 → 50000 − 100 ∙ 𝑃 = 0; 

Risolviamo rispetto a P 

100· P = 50000 
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𝑃෨ = 500; 𝑄෨ = 50000 − 50 ∙ 500 → 𝑄෨ = 25000; 

𝜋෤ = 𝑅𝑇෪ − 𝐶𝑇 → 𝜋෤ = 500 ∙ 25000 − 10000000 → 𝜋෤ = 2500000. 

b. 

𝑅𝑇ᇱ = 𝑅𝑇(𝑡𝑖𝑐𝑘𝑒𝑡𝑠) + 𝑅𝑇(𝑝𝑎𝑛𝑖𝑛𝑖) 

𝑅𝑇ᇱ = 𝑄(𝑃) ∙ 𝑃 + 𝑄(𝑃) ∙ 5, 

𝑅𝑇ᇱ = (50000 − 50 ∙ 𝑃) ∙ 𝑃 + 5 ∙ (50000 − 50 ∙ 𝑃), 

𝑅𝑇ᇱ = 50000𝑃 − 50𝑃ଶ + 250000 − 250𝑃, 

Imponiamo la condizione del primo ordine sui RT (rispetto al prezzo) per 

massimizzarli: 

ௗோ்ᇲ

ௗ௉
= 0 → 50000 − 100𝑃 − 250 = 0 → 100𝑃 = 49750; 

𝑃ᇱ = 497.5, 

𝑄ᇱ =50000-50· (497.5) 

𝑄ᇱ = 25125. 

𝜋ᇱ = 𝑅𝑇ᇱ − 𝐶𝐹 → 𝜋ᇱ = (25125 ∙ 497.5) + (5 ∙ 25125) − 10000000, 

𝜋ᇱ = 2625312.5. 

c. 

𝜀ொ/௉ୀ௉෨ =
ௗொ

ௗ௉
∙
௉෨

ொ෨
→ 𝜀ொ/௉ୀ௉෨ =-50∙ ହ଴଴

ଶହ଴଴଴
, 

𝜀ொ/௉ୀ௉෨=-1  elasticità della domanda nel punto (a); 

𝜀ொ/௉ୀ௉ᇲ =
ௗொ

ௗ௉
∙
௉ᇲ

ொᇲ
→ 𝜀ொ/௉ୀ௉ᇲ =-50∙ ସଽ଻.ହ

ଶହଵଶହ
, 
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𝜀ொ/௉ୀ௉ᇲ = −0.99,  elasticità della domanda nel punto (b). 

d. 

𝑀𝐶 = −500 + 0.01 ∙ 𝑄. 

𝑅𝑀 = 𝐶𝑀 

1000 − 0.04 ∙ 𝑄 = −500 + 0.01 ∙ 𝑄, 

0.05 ∙ 𝑄 = 1500, 

𝑄෠ = 30000, 

𝑃෠ = 1000 − 0.02 ∙ 30000, 

𝑃෠ = 400. 

RT (biglietti) = 12.000.000 

RT (beni accessori) = 10.500.000 

𝜋ො = 12.000.000 + 10.500.000 − 10.000.000 → 𝜋ො = 12.500.000. 

𝜀ொ/௉ୀ௉෠ =
ௗொ

ௗ௉
∙
௉෠

ொ෠
→ 𝜀ொ/௉ୀ௉෠ = - 50∙ ସ଴଴

ଷ଴଴଴଴
, 

𝜀ொ/௉ୀ௉෠ = 2/3. 
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Soluzioni in sintesi 
 
 
a.  𝑃෨ = 500, 𝑄෨  = 25.000, 𝜋෤= 2.500.000. 
 
b. 𝑃’= 497,5, 𝑄’ = 25.125, 𝜋’= 2.625.312,5. 
 
c.  �̃� = 1, 𝜀’ ≈ 0,99. 
 
La possibilità di offrire beni accessori venduti all’interno dell’impianto 
abbatte il costo fisso per la organizzazione dell’evento. In questo caso i 
biglietti sono offerti ad un prezzo più basso e nel tratto anelastico della 
funzione di domanda. 
 
d.  𝑃෠= 400, 𝑄෠= 30.000, 𝜋ො= 12.500.000, 𝜀̂= 2/3 
 


